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1. (2025)
Todas as palavras a seguir foram formadas com 

o sufixo -ada. Assinale a opção em que todos os 
vocábulos mostram esse sufixo com o mesmo va-
lor semântico.

(A) Pedrada / tamancada / baianada.
(B) Colherada / papelada / bancada.
(C) Cadeirada / bananada / martelada.
(D) Boiada / criançada / estudantada.
(E) Cajuada / cortada / bacalhoada.

2. (2025)
Assinale o substantivo com valor de coletivo.
(A) Barulho.
(B) Cachorrada.
(C) Bananada.
(D) Pacote.
(E) Colégio.

3. (2024)
Texto:
Crescimento Zero

Alex Grijelmo
Parece difícil que nos resignemos a não cres-

cer. O crescimento de qualquer de nossas posses 
forma parte das ideias positivas. Hão de crescer 
as crianças, os músculos, os seios, nossos negó-
cios e, obviamente, também a economia. Este caso 
é, porém, o mais transcendental, porque mesmo 
quando a economia não cresce, dizemos que cres-
ceu: porque “cresceu zero”.

O eufemismo que está presente em “crescimen-
to zero” consegue unir um conceito positivo (cres-
cimento) com outro negativo (o não-crescimento), 
para neutralizar o efeito deste (e, além disso, se 
apela a um número que não é exatamente negati-
vo: o zero).

Os economistas e os políticos empregam muito 
bem esses vocábulos para contentar-nos, mesmo 
quando a economia decresce, porque então falam 
de “crescimento negativo”.

Vejamos o lado bom da coisa, porque devemos 
agradecer o fato de que as pessoas das ciências 
tenham sabido escolher muito bem as palavras, 
ainda que seja para esconder os números.

“O crescimento de qualquer de nossas posses 
forma parte das ideias positivas. Hão de crescer as 
crianças, os músculos, os seios, nossos negócios 
e, obviamente, também a economia.”

Crianças, músculos, seios, negócios e econo-
mia são classificados como “nossas posses”; na 
verdade, o termo “posse” só seria adequadamente 
aplicado para

(A) crianças.
(B) músculos.
(C) seios.
(D) negócios.
(E) economia.

4. (2024)
Todas as frases abaixo, copiadas de livros de 

Machado de Assis, mostram formas de diminutivo 
sublinhadas.

A forma que mostra um valor do diminutivo dife-
rente dos demais é:

(A) A pobre Clarinha, que havia ideado um pa-
raíso no casamento, viu desfazer-se em fumo a 
sua quimera;
(B) – Como estás, meu velho? disse com um 
risinho de mofa;
(C) E isto basta a explicar a vigília; era despeito, 
um despeitozinho agudo como ponta de alfine-
te;
(D) Tem andado alegre, como sempre; é uma 
tontinha. Aquilo, enquanto não pegar um peral-
ta da vizinhança, que case com ela...;
(E) Andam sempre aos segredinhos, sempre 
juntos. Bentinho quase não sai de lá.

5. (2022)
“Todas as atividades do espírito cessariam se 

os jovens ficassem, um dia, contentes com o que 
existe.”

Muitas palavras desse pensamento estão no 
plural. Assinale a opção que apresenta a forma er-
rada de plural.

(A) coração / corações.
(B) cidadão / cidadões.
(C) situação / situações.
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(D) vulcão / vulcões.
(E) publicação / publicações.

6. (2022)
Entre as opções abaixo, aquela em que o au-

mentativo sublinhado perdeu o valor de aumentati-
vo, designando uma outra realidade, é:

(A) O turista usava um casacão, que chegava 
aos joelhos.
(B) O professor não aceitava palavrão em sala 
de aula.
(C) O mendigo devorou um pratão de comida.
(D) Havia um cadeirão antigo no canto da sala.
(E) Um paredão separava os dois pátios de pri-
sioneiros.

7. (2024)
Os adjetivos podem representar estados, quali-

dades, características e relações; assinale a frase 
que mostra um tipo de adjetivo diferente dos de-
mais.

(A) Todas as pessoas grandes foram primeiro 
crianças.
(B) A madeira arranhada não faz belas mesas.
(C) Uma sala confortável permite boa leitura.
(D) Tecidos cinzentos não fazem vestidos ale-
gres.
(E) Os dicionários são, geralmente, livros gros-
sos.

8. (2024)
Segundo o gramático Celso Cunha, os adjeti-

vos mostram os seguintes valores: uma qualidade, 
uma característica, um estado ou uma relação.

Assinale a opção em que o adjetivo sublinhado 
é classificado como adjetivo de estado.

(A) Nunca se deite irritado. Levante-se e lute.
(B) Nada há tão difícil que, procurando-o, não 
possa ser encontrado.
(C) Considerando-se eles sábios, tornaram-se 
imbecis.
(D) É instintivo da mente humana que aquilo 
que mais se proíbe ao homem, mais ele deseja.
(E) Os homens sábios não perdem tempo com 
insetos.

9. (2023)
Nas frases abaixo está presente o adjetivo 

“grande”, que pode indicar diferentes significados.
Assinale a frase em que o significado desse ad-

jetivo está corretamente indicado.
(A) O hábito é o grande guia da vida humana / 
extenso.
(B) Ao lermos os grandes aforistas, temos a im-
pressão de que todos se conheciam muito bem 
/ famosos.
(C) O amor é um grande mestre, ensina de uma 
só vez / inteligente.
(D) Sou muito grande, e muito superior é o des-
tino para o qual nasci, para que eu possa per-
manecer escravo do meu corpo / valente.
(E) É sabido que a grande diferença do homem 
consiste em fabricar ferramentas separadas, re-
cuperáveis. Ou seja, se um inseto carrega uma 
serra, carrega-a continuamente / insuperável.

10. (2023)
Os adjetivos podem indicar qualidades positi-

vas ou negativas, características, estados ou rela-
ções dos substantivos.

Assinale a frase em que o adjetivo destacado 
indica uma qualidade.

(A) Só seremos universais se conhecermos e 
amarmos nossa aldeia.
(B) O ser humano é um homem cego que sonha 
que pode ver.
(C) A Humanidade é uma elipse com dois pon-
tos focais.
(D) Opinião pública é o que as pessoas acredi-
tam que as outras pessoas pensam.
(E) A civilização existe por consentimento geo-
lógico.

11. (2022)
Texto 1
Índio
Uma das consequências das Cruzadas (séculos 

XI a XIII) foi a descoberta das riquezas do Oriente: 
tecidos, pedras e metais preciosos, especiarias.

Tudo isso passou a ter um valor extraordinário 
para os europeus do século XV (a canela chegou a 
valer mais do que o ouro!). E assim as grandes na-
vegações para a Ásia se tornaram financeiramente 
atrativas.

O genovês Cristóvão Colombo, o que botou o 
ovo em pé (como se fosse uma grande coisa: as 
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galinhas já faziam isso muito antes dele), conse-
gue, na Espanha, em 1492, o patrocínio dos reis 
Fernando II e Isabel I para uma viagem à Índia.

Para chegar lá, os portugueses desciam até o 
final da África e dobravam à esquerda. Colombo, 
que sempre adorou viver na contramão da História, 
sai da Espanha, no dia 3 de agosto, e dobra à direi-
ta, convencido de que a Terra era redonda.

Acertou na forma, mas errou no cálculo do di-
âmetro. Colombo chega às Bahamas, em 12 de 
outubro, e acha que alcançou a Índia. Por isso, ao 
ver uns selvagens locais, Colombo os chama de 
índios. Pronto, o nome ficou e o erro se consagrou: 
a partir daí, todo selvagem, nu ou seminu, passou 
a ser chamado de índio.

(PIMENTA, R. Casa da Mãe Joana, curiosida-
de na origem das palavras, frases e marcas. 

Ed. Campus. Rio de Janeiro-RJ. 2002
Os adjetivos, em língua portuguesa, mostram 

estados, características, qualidades e relações. As-
sinale o adjetivo abaixo, retirado do texto, que não 
indica uma qualidade.

(A) grande coisa.
(B) selvagens locais.
(C) metais preciosos.
(D) valor extraordinário.
(E) se tornaram financeiramente atrativas.

12. (2022)
A frase abaixo em que NÃO ocorre nenhuma 

forma de superlativo de um adjetivo, é:
(A) Os preços dos alimentos estão altos, altos, 
altos...;
(B) Depois da operação, ela está algo abatida;
(C) Ele não está nem rico, nem pobre, mas re-
mediado;
(D) Tinha que fazer o trabalho em curtíssimo 
tempo;
(E) O pacote estava pesado pra burro.

13. (2022)
A Nova gramática do português contemporâ-

neo, p. 238, indica os diversos valores semânticos 
dos adjetivos: uma qualidade (positiva ou negati-
va), uma característica (aspecto ou aparência), um 
estado e, finalmente, uma relação (uma relação de 
tempo, espaço, matéria, finalidade, propriedade, 
procedência etc.) com o substantivo.

Assinale o segmento textual, de Machado de 
Assis, em que predominam os adjetivos de relação.

(A) “E ambos ali ficaram silenciosos, ofegantes 
e namorados, nesse êxtase dulcíssimo que é 
porventura o melhor estado da alma humana” 
(Ressurreição)
(B) “Quando duas almas da mesma índole se 
encontram, já isto não é terra, é céu, céu purís-
simo e diáfano, céu que os serafins povoam de 
encantadas estrofes” (Histórias românticas)
(C) “Os que são verdadeiramente dedicados ao 
serviço do altar, têm um gosto infinito em co-
lher bons servidores para ele, almas cândidas, 
vocações sinceras, ícones e puras!!” (Histórias 
românticas)
(D) “Há criaturas que chegam aos cinquenta 
anos sem nunca passar dos quinze, tão símpli-
ces, tão cegas, tão verdes as compõe a nature-
za; para essas o crepúsculo é o prolongamento 
da aurora”. (A Mão e a Luva)
(E) “Hélvia foi o nome da mulher que honrou 
a raça humana, mulher imortal que devia ter o 
busto em todas as cidades e em todos os par-
lamentos, pois foi ela a autora da maior obra 
que os séculos ainda conheceram, foi a mãe de 
Cícero”. (Relíquias da Casa Velha)

14. (2025)
Assinale a opção que indica a única palavra em 

que a letra A desempenha o papel de desinência 
modo-temporal.

(A) Fazia.
(B) Cessar.
(C) Trabalha.
(D) Ajuda.
(E) Altar.

15. (2023)
A correção gramatical é indispensável a uma 

boa escrita.
Assinale a frase que mostra a forma verbal cor-

reta.
(A) A dona de casa já proviu a despensa de 
todo o necessário.
(B) Todos os dias nós vimos aqui.
(C) Elas se maqueiam antes de sair.
(D) Eles sempre ópitam pelos produtos mais 
baratos.
(E) Ela mobília a casa pouco a pouco.



LÍNGUA PORTUGUESA 

8

16. (2023)
As formas verbais são causadoras de muitos 

problemas na língua escrita; assinale a opção em 
que a forma verbal sublinhada está corretamente 
conjugada.

(A) Fazei o que quiseres.
(B) Ela não reaveu a mala perdida.
(C) As crianças não se entreteram na festa.
(D) Quando eu o ver de novo, falarei com ele.
(E) Prouve a Deus que eu fosse indicado para 
o cargo.

17. (2023)
Assinale a opção que apresenta a frase cuja 

forma verbal está correta.
(A) A lei não permite que se consumam esses 
delitos.
(B) O comerciante pretendia surtir a loja para o 
Natal.
(C) O asilo pretende que lhe doamos dinheiro.
(D) Esse vinho não proviu da Europa, certa-
mente.
(E) É indispensável arrear os cavalos para a 
viagem.

18. (2022)
Todas as frases abaixo trazem as formas ver-

bais no modo imperativo; a frase em que esse im-
perativo expressa um desejo, é:

(A) Fiquem quietos para as fotos!
(B) Tragam-me o prisioneiro!
(C) Mostre-me o seu desenho!
(D) Não façam mais isso!
(E) Pare de fumar!

19. (2024)
Assinale a opção em que a explicação para cor-

relação temporal expressa pelos verbos em desta-
que está correta.

(A) Não imaginei que essas questões fossem 
tão fáceis - ação simultânea.
(B) Não imaginei que essas questões tivessem 
sido tão fáceis - ação posterior.
(C) Não imaginei que essas questões haviam 
sido tão fáceis - ação concomitante.
(D) Não imaginei que essas questões seriam 
tão fáceis - ação em curso.
(E) Não imaginei que essas questões foram tão 
fáceis - ação equivalente.

20. (2023)
Observe as frases abaixo em que aparece o 

verbo “ter” em lugar de outros verbos de valores 
semânticos mais específicos. Assinale a frase em 
que a substituição desse verbo por outro realiza-se 
de forma adequada.

(A) A inteligência é quase inútil para quem não 
tem outras qualidades. / carece de.
(B) A vida não consiste em ter boas cartas na 
mão e sim em jogar bem as que se tem. / or-
ganizar.
(C) Os gênios chegam a metas que ninguém 
mais pode ter. / atingir.
(D) Prefiro ser essa metamorfose ambulante 
do que ter aquela velha opinião formada sobre 
tudo. / mostrar.
(E) Não morda um prazer antes de certificar-se 
de que não tem um anzol oculto. / arma.

21. (2024)
Em todos os exemplos a seguir há um termo 

sublinhado e um pronome que retoma esse mesmo 
termo; assinale a frase em que o pronome utilizado 
para a retomada pertence a um tipo diferente dos 
demais.

(A) Joana encontrou um emprego dentro de sua 
especialidade. Ela vai começar amanhã de ma-
nhã.
(B) O professor deixou-nos uma semana para 
terminar esse relatório. Ele precisará, no entan-
to, que ele seja feito dentro da teoria explicada.
(C) Sílvio tomou o trem das 10 horas. Apesar 
disso, pode ser que ele chegue um pouco atra-
sado.
(D) Miguel está preparando um doce de amên-
doas e um pão com passas. Ele ainda precisa 
de ajuda para terminar a tempo.
(E) O filme da equipe do Carlos era muito está-
tico. O teu era muito mais dinâmico.
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1. (2025)
Uma entidade do setor público realizou os se-

guintes pagamentos em relação a seus emprega-
dos em 2024:

•	 Aposentadorias: R$400.000; 
•	 Salário-Família: R$360.000; 
•	 Pensões: R$320.000;
•	 Salário-Maternidade: R$250.000; 
•	 Auxílio-Natalidade: R$210.000.
Assinale a opção que indica o montante que 

tem natureza extraorçamentária.
(A) R$460.000
(B) R$610.000
(C) R$780.000
(D) R$820.000
(E) R$1.140.000

2. (2024)
No processo de aquisição de bens ou serviços 

por parte do ente da Federação deve-se identificar 
se o registro do fato é de caráter orçamentário ou 
extraorçamentário.

Em relação a essa distinção, assinale a opção 
correta.

(A) Extraorçamentário: derivam de emissão de 
empenho para suportar o contrato, como a con-
tratação de serviços de terceiros.
(B) Extraorçamentário: representam desembol-
sos de recursos de terceiros em poder do ente 
público, como devolução de cauções.
(C) Orçamentário: constituem instrumento para 
alcançar os fins dos programas governamen-
tais, como pagamentos de salário-maternidade.
(D) Orçamentário: provêm de recolhimento de 
Consignações e retenções, como recolhimen-
tos de valores anteriormente retidos na folha de 
salários de pessoal.
(E) Orçamentário: necessitam de recurso pú-
blico previsto para sua realização e devem ser 
autorizados pelo Poder Legislativo, como paga-
mento das operações de crédito por antecipa-
ção de receita orçamentária.

3. (2024)
As transações realizadas por entidades públi-

cas envolvendo receitas e despesas têm naturezas 
e implicações diversas, que requerem mecanismos 
de controle adequados para possibilitar a subse-
quente prestação de contas. Nesse contexto, con-
sidere as transações a seguir.

•	 contratação de entidade integrante do Or-
çamento Fiscal e da Seguridade Social para 
prestação de serviços de treinamento;

•	 recolhimento de contribuições patronais ao 
RPPS;

•	 recolhimento de tributos do próprio ente por 
empresas estatais dependentes. Tais tran-
sações são exemplos de:

(A) despesas de caráter continuado;
(B) despesas de caráter discricionário;
(C) despesas por mutação patrimonial;
(D) transações com contraprestação;
(E) transações intraorçamentárias.

4. (2024)
Em 2023, uma sociedade empresária au-

feriu Receita com Equivalência Patrimonial de 
R$100.000. Em 31/12/2023, a sociedade empresá-
ria constituiu reserva de lucros a realizar, para não 
distribuir dividendos obrigatórios sobre a parcela 
de lucros ainda não realizada financeiramente.

O montante será revertido quando ocorrer o pri-
meiro entre

(A) alienação/baixa do investimento ou mudan-
ça do exercício social.
(B) aumento de participação no investimento ou 
recebimento dos dividendos.
(C) redução da participação societária no inves-
timento ou mudança na administração da inves-
tida.
(D) mudança na estrutura societária do investi-
mento ou mudança do exercício social.
(E) recebimento dos dividendos do investimen-
to ou sua alienação/baixa.
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5. (2024)
Com relação às reservas estatutárias as afirma-

tivas a seguir estão corretas, à exceção de uma. 
Assinale-a.

(A) O estatuto deve estabelecer o seu limite 
máximo.
(B) Podem restringir o pagamento do dividendo 
obrigatório.
(C) A empresa deve definir a sua finalidade de 
modo preciso e completo.
(D) Os critérios para determinação da parcela 
anual do lucro líquido a ser utilizada devem ser 
fixados em seu estatuto.
(E) São registradas como estatutárias somente 
as definidas pelo estatuto que não estão previs-
tas em lei, de modo a prevalecer a Lei.

6. (2024)
Em empresas S.A., uma das reservas reflete 

as contribuições feitas pelos acionistas que estão 
diretamente relacionados à formação ou ao incre-
mento do capital social e também os planos de in-
centivo de longo prazo.

Trata-se de reserva:
(A) legal;
(B) de lucros;
(C) de capital;
(D) de contingência;
(E) estatutária de lucros para investimentos fu-
turos.

7. (2025)
Em dezembro de 2024, uma sociedade empre-

sária recomprou suas próprias ações, que estavam 
com terceiros, para mantê-las em tesouraria.

A contrapartida da diminuição em Disponibilida-
des é reconhecida como um(a)

(A) aumento no patrimônio líquido.
(B) aumento em investimentos.
(C) diminuição no patrimônio líquido.
(D) diminuição em investimentos.
(E) diminuição em financiamentos.

8. (2022)
Com o objetivo de diminuir a circulação de suas 

ações no mercado, uma sociedade empresária ad-
quiriu, à vista, ações de sua própria sociedade para 
mantê-las em tesouraria.

Assinale a opção que indica o efeito da transa-
ção na equação fundamental da contabilidade.

(A) Diminuição do ativo e aumento do passivo.
(B) Diminuição do ativo e aumento do ativo.
(C) Diminuição do patrimônio líquido e aumento 
do patrimônio líquido.
(D) Diminuição do ativo e diminuição do patri-
mônio líquido.
(E) Aumento do passivo e diminuição do patri-
mônio líquido.

9. (2022)
As ações em tesouraria adquiridas no mercado 

pela própria empresa devem ser divulgadas como 
um(a):

(A) conta redutora do patrimônio;
(B) direito no ativo circulante;
(C) investimento no ativo não circulante;
(D) conta no passivo circulante;
(E) conta no passivo não circulante.

10. (2024)
Uma loja de roupas apresentava os seguintes 

saldos em sua Demonstração do Resultado do 
Exercício em 31/12/2023:

Receita Bruta de Vendas: ........................
R$60.000;

Custo das mercadorias vendidas:............
R$25.000;

Despesas Operacionais:.........................
R$18.000.

No ano, não houve devoluções de vendas e 
nem perda por inadimplência.

Assinale a opção que indica a Receita Líquida 
de Vendas da loja em 31/12/2023, desconsideran-
do os tributos incidentes:

(A) R$17.000.
(B) R$35.000.
(C) R$42.000.
(D) R$60.000.
(E) R$85.000.
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11. (2024)
Uma loja de material de construção realiza apenas vendas a prazo, para recebimento em 90 dias. A 

loja considera perdas estimadas com crédito de liquidação duvidosa de 2%. Em 01/10/2024, havia R$ 
50.000 em estoque.

Em 20/10/2024, a loja vendeu metade de seu estoque por R$ 40.000. Na data, a loja considerava 
provável que o restante do estoque seria vendido por R$ 50.000 ainda no mês.

A receita de vendas mensal da loja na Demonstração do Resultado do Exercício em outubro de 2024 
é de

(A) R$ 39.200.
(B) R$ 40.000.
(C) R$ 78.400.
(D) R$ 80.000.
(E) R$ 90.000.

12. (2022)
Uma sociedade empresária apresentava o seguinte balanço patrimonial, em 31/12/X0.

As despesas antecipadas dizem respeito ao aluguel de uma sala comercial durante o ano e abran-
gem o período de doze meses. Os veículos têm vida útil estimada em 5 anos e valor residual zero.

Em janeiro de X1, aconteceram os seguintes eventos:
•	 Pagamento dos salários do período anterior; 
•	 Recebimento do saldo com clientes;
•	 Venda de todo o estoque por R$50.000, sendo metade à vista e metade com recebimento em 60 

dias. A inadimplência é estimada em 3%; 
•	 Reconhecimento de despesas gerais, no valor de R$5.000;
•	 Reconhecimento da despesa de depreciação e do aluguel.
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Assinale a opção que indica o lucro antes do 
imposto sobre a renda e da contribuição social da 
sociedade empresária, em 31/01/X1.

(A) R$12.167.
(B) R$22.417.
(C) R$22.750.
(D) R$23.167.
(E) R$23.500.

13. (2024)
Um fabricante de carros elétricos concede ga-

rantia da bateria por 10 anos. Decorrido esse pra-
zo, dos 10 mil carros vendidos, nenhum carro apre-
sentou defeito na bateria.

A conclusão a que se pode chegar com base na 
ciência estatística é:

(A) a probabilidade de a bateria apresentar de-
feito durante a garantia era igual a zero para os 
carros vendidos;
(B) a probabilidade de a bateria apresentar de-
feito durante a garantia era pequena, porque 
poucos carros foram vendidos;
(C) a probabilidade de a bateria apresentar de-
feito poderia ter sido estimada por inferência 
estatística;
(D) se for fabricado, e vendido, outro lote com 
mais 10 mil carros, não haverá carros defeitu-
osos;
(E) se for fabricado, e vendido, outro lote com 
mais 10 mil carros, haverá carros defeituosos.

14. (2025)
Um analista do Tribunal de Contas realizou um 

estudo para tentar prever o gasto com passagens 
áreas com os servidores do tribunal. Nesse estudo, 
ele levou em consideração as seguintes variáveis:

1 - A distância entre o local de origem e o local 
de destino.

2 - Se o servidor é de nível médio ou superior.
3 - Se o servidor tem direito a bagagem ou não.
Essas variáveis são dos seguintes tipos, res-

pectivamente:
(A) Quantitativa contínua, qualitativa ordinal e 
qualitativa nominal.
(B) Quantitativa discreta, qualitativa nominal e 
qualitativa ordinal.
(C) Quantitativa contínua, qualitativa ordinal e 
quantitativa discreta.

(D) Quantitativa discreta, qualitativa nominal e 
qualitativa nominal.
(E) Quantitativa contínua, qualitativa nominal, 
qualitativa nominal.

15. (2024)
A afirmação que descreve corretamente os con-

ceitos e as relações entre variáveis quantitativas e 
qualitativas é:

(A) variáveis quantitativas podem ser obtidas 
a partir de variáveis qualitativas em situações 
particulares;
(B) variáveis quantitativas são características 
observadas em populações, enquanto variáveis 
qualitativas são características observadas em 
amostras;
(C) variáveis quantitativas são características 
subjetivas, enquanto variáveis qualitativas são 
características objetivas;
(D) variáveis quantitativas são contínuas, en-
quanto variáveis qualitativas são discretas;
(E) variáveis quantitativas são representadas 
por números inteiros.

16. (2024)
A opção que apresenta uma variável qualitativa 

é:
(A) altura;
(B) escolaridade;
(C) idade;
(D) peso;
(E) salário.

17. (2024)
Um pesquisador está estudando a altura dos 

estudantes de uma universidade. Ele coletou da-
dos e deseja classificar essa variável como discre-
ta ou contínua.

A afirmação verdadeira em relação à natureza 
dessa variável é:

(A) a variável é contínua, pois são números in-
teiros;
(B) a variável é contínua, pois são números re-
ais;
(C) a variável é discreta, pois são números de-
cimais;
(D) a variável é discreta, pois são números in-
teiros;
(E) a variável é discreta, pois são números re-
ais.
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1. (2023)
A Internet é uma tecnologia que foi pensada 

para ser aberta e global, motivo pelo qual a boa 
governança depende em muitos aspectos de In-
teração e cooperação internacional. Com relação 
a essa dimensão internacional da governança da 
internet, analise as afirmativas a seguir.

I.O Fórum da Governança da Internet (“IGF*) é 
um órgão das Nações Unidas (ONU) com a função 
de tomar decisões sobre os aspectos sociotécnicos 
da internet.

II.O Fórum da Governança da Internet ocorre 
todos os anos e possui uma abordagem multisseto-
rial em suas atividades, congregando organizações 
e pessoas de diferentes setores.

III.A União Internacional de Telecomunicações 
é foco da governança internacional da internet, 
liderando debates técnicos, principalmente de in-
fraestrutura.

Está Correto o que se afirma em
(A)II e III, apenas.
(B)I e II, apenas.
(C)I, apenas.
(D)III, apenas.
(E)I, II e III.

2. (2023)
O Marco Civil da Internet, publicado na Lei nº 

12.965/2014, estabelece princípios, garantias, di-
reitos e deveres para o uso da Internet no Brasil. 
Um dos principais aspectos versa sobre a isonomia 
que o responsável pela transmissão, comutação ou 
roteamento deve ter ao tratar quaisquer pacotes de 
dados.

Tal aspecto é um dever estabelecido na seção 
que trata da:

(A)Neutralidade da Rede;
(B)Proteção aos Registros;
(C)Guarda de Registros de Conexão;
(D)Responsabilidade por Danos;
(E)Atuação do Poder Público.

3. (2025)
Fulana é renomada musicista e frequentemente 

publica suas obras em suas redes sociais. Certo 
dia, um aspirante a cantor compartilha, em sua pá-
gina pessoal de aplicativo de mensagens curtas, 
uma das músicas de Fulana e comenta: “Linda me-
lodia! Um dia espero poder interpretá-la nos maio-
res palcos do mundo!”.

Fulana, então, notifica o provedor da rede so-
cial em que ocorreu a publicação requerendo a 
derrubada do conteúdo por violação a seus direitos 
autorais. Diante da resposta negativa por parte do 
provedor, ingressa em juízo pedindo indenização.

Nesse caso, considerando a jurisprudência do 
Superior Tribunal de Justiça, o provedor dessa 
rede social para postagem de mensagens curtas:

(A)deverá ser responsabilizado à luz da teoria 
vicária, expressamente adotada pelo Marco Ci-
vil da Internet, no que excepciona a regra do 
Art. 19 quanto ao condicionamento da respon-
sabilidade ao descumprimento de ordem judi-
cial prévia para a derrubada de conteúdos pu-
blicados por terceiros;
(B)deverá ser responsabilizado à luz da teoria 
contributiva, expressamente adotada pelo Mar-
co Civil da Internet, no que excepciona a regra 
do Art. 19 quanto à necessidade de ordem judi-
cial prévia para a derrubada de conteúdos pu-
blicados por terceiros;
(C)só poderá ser responsabilizado se descum-
prida ordem judicial específica para a retirada 
do conteúdo, porque a responsabilização deve 
observar a regra geral do Art. 19 do Marco Civil 
da Internet;
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(D)poderá ser responsabilizado, mesmo à mín-
gua de regra específica acerca de violações a 
direitos de autor e conexos pelo Marco Civil da 
Internet, tanto à luz da teoria contributiva quanto 
da vicária, por presentes seus requisitos, inde-
pendentemente de descumprimento de ordem 
judicial específica para a retirada do conteúdo;
(E)não poderá ser responsabilizado no caso 
concreto, uma vez que, à míngua de regra es-
pecífica acerca de violações a direitos de autor 
e conexos pelo Marco Civil da Internet, aplicam-
-se as teorias contributiva e vicária, cujos pres-
supostos não estão descritos no caso narrado.

4. (2024)
Uma rede social recebeu cinco notificações, fei-

tas por uma adolescente e seu representante legal, 
decorrentes de postagens, não consentidas, reali-
zadas por terceiros, em que aquela se encontrava 
em cena de nudez. Sobre essa situação e o regra-
mento traçado pela Lei nº 12.965, de 23 de abril de 
2014, é correto afirmar que

(A)como a liberdade de expressão não é um di-
reito absoluto, deve a rede social promover o 
monitoramento constante de seu ambiente digi-
tal, para impedir a postagem, por terceiro usuá-
rio, de cenas de nudez.
(B)as cinco notificações devem conter elemen-
tos que permitam a verificação da legitimidade 
para apresentação do pedido formulado pela 
adolescente e seu representante legal, em re-
lação às postagens mencionadas.
(C)especificamente no tocante a postagens não 
consentidas de cena de nudez, o Marco Civil da 
Internet traz três possibilidades de moderação 
de conteúdo: indisponibilização, desmonetiza-
ção e redução de alcance de visualização.
(D)a partir da indicação específica do material 
apontado na primeira notificação, deve a rede 
social, por conta própria, procurar as demais 
postagens com cena de nudez que envolve a 
adolescente e indisponibilizar os respectivos 
conteúdos.
(E)a rede social poderá ser responsabilizada 
solidariamente na hipótese de postagem, não 
consentida, de cena de nudez, feita por terceiro 
usuário, quando de sua inércia, após notificada 
judicialmente de uma ordem judicial de remo-
ção de conteúdo.

5. (2023)
Uma vez constatada a postagem de um conteú-

do ofensivo e inequivocamente falso e difamatório 
em uma rede social, a vítima da postagem notificou 
a plataforma por meio de carta escrita, recebida 
com aviso de recebimento, noticiando a postagem, 
com a indicação do link, conteúdo e autor da pos-
tagem.

Uma vez bem recebida a notificação, assinale a 
opção que indica, corretamente, o dever que cabe 
à rede social.

(A)Responder prontamente à notificação indi-
cando que somente irá promover a retirada do 
material após decisão judicial transitada em jul-
gado, com o intuito de assegurar a liberdade de 
expressão e impedir a censura, conforme deter-
mina o Marco Civil da Internet.
(B)Remover prontamente o material ofensivo, 
indicando os dados de registro de conexão re-
lacionado ao autor da postagem à vítima, para 
que ela demande regressivamente em face do 
autor da postagem.
(C)Não há dever nem de remoção do conteúdo 
e nem de imediata resposta da notificação ex-
trajudicial enviada pela vítima, uma vez que não 
houve a indicação clara e específica do conteú-
do apontado como infringente, na forma indica-
da pelo Marco Civil da Internet.
(D)Aguardar a notificação judicial determinan-
do a retirada do material, devendo a decisão 
judicial indicar o link da postagem que deve ser 
retirada e, em ato contínuo, somente se assim 
estiver previsto em seus termos de uso, deverá 
a plataforma comunicar os motivos e as infor-
mações que ensejaram a retirada do material 
ao autor do conteúdo.
(E)Aguardar a notificação judicial determinando 
a retirada do material, devendo a decisão judi-
cial indicar o link da postagem que deve ser re-
tirada e, em ato contínuo, independentemente 
de previsão de seus termos de uso, deverá a 
plataforma comunicar os motivos e as informa-
ções que ensejaram a retirada do material ao 
autor do conteúdo.
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6. (2024)
A Lei Geral de Proteção de Dados definiu parâ-

metros com o objetivo de proteger os direitos fun-
damentais de liberdade e de privacidade e o livre 
desenvolvimento da personalidade da pessoa na-
tural.

Entre os parâmetros definidos está:
(A)o operador é a pessoa indicada pelo contro-
lador para atuar como canal de comunicação 
entre o controlador, os titulares dos dados e a 
Autoridade Nacional de Proteção de Dados.
(B)o encarregado é a pessoa natural ou jurí-
dica, de direito público ou privado, que realiza 
o tratamento de dados pessoais em nome do 
controlador.
(C)dado anonimizado é o dado relativo a titular 
que não possa ser identificado, considerando a 
utilização de meios técnicos razoáveis e dispo-
níveis na ocasião de seu tratamento.
(D)dados pessoais e dados pessoais sensíveis 
são as informações sobre origem racial ou étni-
ca e convicção religiosa relacionadas à pessoa 
natural identificada ou identificável.

7. (2023)
A MEGK é uma indústria farmacêutica com sede 

na Alemanha e possui uma fábrica no Brasil. A uni-
dade brasileira da MEGK tem estimulado que pro-
fissionais de saúde que atuam no território nacional 
coletem dados pessoais de saúde de pacientes em 
tratamento com fármacos produzidos na fábrica do 
Brasil, de modo a apoiar seu centro de pesquisas. 
Considerando a Lei nº 13.709/2018 (Lei Geral de 
Proteção de Dados Pessoais - LGPD), a coleta de 
dados pessoais de saúde:

(A)está sujeita à aplicabilidade da LGPD so-
mente para pacientes brasileiros;
(B)não é aderente à LGPD pois a indústria far-
macêutica tem sede na Alemanha;
(C)é objeto de aplicação da LGPD visto que a 
ação de coleta é executada em território nacio-
nal;
(D)está alinhada ao conceito de tutela de saú-
de, possibilitando seu compartilhamento com 
outros prestadores de serviços de saúde sem 
exigir consentimento do paciente;
(E)não está sujeita à aplicabilidade da LGPD 
por tratar-se de pesquisa para tratamento de 
doenças, cujo benefício é maior que a proteção 
de dados.

8. (2023)
Na Lei Geral de Proteção de Dados (Lei n° 

13.709/18), há hipóteses em que a lei, por dispo-
sição expressa, não se aplica ao tratamento de 
dados pessoais. As opções a seguir apresentam 
hipóteses em que a lei é aplicável, o exceção de 
uma. Assinale-a.

(A)Tratamento realizado para fins exclusiva-
mente jornalísticos.
(B)Tratamento realizado por pessoa natural 
para fins exclusivamente profissionais.
(C)Tratamento realizado em análises de crédi-
to.
(D)Tratamento realizado em pesquisas e políti-
cas públicas e artísticos.
(E)Tratamento realizado para fins exclusivos de 
segurança particular.

9. (2022)
9)Sobre os tipos de dados abordados pela Lei 

Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD) em 
vigor no Brasil, analise as afirmativas a seguir.

I.O número de telefone e o endereço de IP de 
acesso à Internet são considerados dados pes-
soais.

II.Dados de adolescentes podem ser coletados 
e repassados a terceiros sem o consentimento dos 
pais, desde que sejam pseudonimizados.

III.Dados biométricos são classificados como 
públicos e não estão sujeitos à LGPD. Está correto 
o que se afirma em

(A)I, apenas.
(B)II, apenas.
(C)III, apenas.
(D)I e II, apenas.
(E)I, II e III.

10. (2024)
De acordo com a Lei Geral de Proteção de Da-

dos Pessoais (LGPD), o tratamento de dados pes-
soais somente poderá ser realizado em algumas 
hipóteses, como nas elencadas a seguir, à exceção 
de uma. Assinale-a.

(A)Para a proteção da vida ou da incolumidade 
física do titular ou de terceiro.
(B)Para a proteção do crédito, inclusive quanto 
ao disposto na legislação pertinente.
(C)Para o exercício regular de direitos em pro-
cesso judicial, mas não em processo adminis-
trativo ou arbitral.




